

十一届全国人大四次会议开幕，温家宝作政府工作报告

公办民办并举 抓紧解决“入园难”

第十一届全国人民代表大会第四次会议5日上午在人民大会堂开幕。国务院总理温家宝代表国务院向大会作政府工作报告。

温家宝在政府工作报告中说，2012年财政性教育经费支出占国内生产总值比重将达到4%。公办民办并举，增加学前教育资源，抓紧解决“入园难”问题。促进义务教育均衡发展。

2011年

- 主要目标**
- 国内生产总值：增长8%左右；
 - 居民消费价格总水平：涨幅控制在4%左右；
 - 城镇新增就业：900万人以上；
 - 城镇登记失业率：控制在4.6%以内

GDP：连续7年目标定8%

今年国民经济和社会发展的主要预期目标是：国内生产总值增长8%左右；经济结构进一步优化；居民消费价格总水平涨幅控制在4%左右；城镇新增就业900万人以上，城镇登记失业率控制在4.6%以内；国际收支状况继续改善。

总的考虑是，为转变经济发展方式创造良好环境，引导各方面把工作着力点放在加快经济结构调整、提高发展质量和效益上，放在增加就业、改善民生、促进社会和谐上。

专家解读>> **8%：老目标新内涵**

我国连续7年把GDP增长目标定为8%。“2011年情况又有所不同，在去年经济增速超过10%的背景下，通胀压力加大。因此，8%的经济增长目标，其核心在于稳住经济增速，把更多精力放在加快转变经济发展方式上。”国家统计局总经济师姚景源分析。

经济增速设定在8%，还有为实现居民收入与经济增长同步创造宽松条件的考虑。“十一五”期间，我国经济增速年均达到11.2%，而城乡居民消费的年均实际增速都低于10%。“我国已经进入中等收入国家行列，要避免‘中等收入陷阱’，必须合理调整收入分配关系，加快提高中低收入者收入。”杨庆育代表说。据新华社

教育：经费占GDP的4%

温家宝在政府工作报告中说，推动教育事业科学发展，为人们提供更加多样、更加公平、更高质量的教育。2012年财政性教育经费支出占国内生产总值比重达到4%。

公办民办并举，增加学前教育资源，抓紧解决“入园难”问题，促进义务教育均衡发展。加强义务教育阶段学校标准化建设，公共资源配置重点向农村和城市薄弱学校倾斜。

以流入地政府和公办学校为主，切实保障农民工随迁子女平等接受义务教育。支持民族地区教育发展，做好“双语”教学工作。

相关新闻>> **代表建言：学前教育纳入义务教育**

据新华社北京3月4日电(记者 叶前)“上个幼儿园比上大学还难”——全国人大代表、雅士利公司董事局主席张利钿为“入园难”支招：将学前教育纳入义务教育范畴，同时出台政策扶持民办幼儿园。

张利钿代表认为，政府投入不足是当前“入园难”问题的主要原因。当然，民办幼儿园缺乏扶持和监管，也导致了民办幼儿园收费贵、教育质量难以保证等诸多问题。

在民办幼儿园质量不过关的另一边，是好的民办幼儿园收费又特别昂贵，动辄一年学费一两万，普通家庭根本承受不起。“公办幼儿园的数量远远跟不上城市发展的速度和居民的需要，而政府对民办幼儿园的扶持力度又远远不够。”张利钿说。

链接山东

2011年的主要预期目标是：生产总值增长10%左右，城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入均增长10%左右，居民消费价格涨幅控制在4%左右。

提出城乡居民收入均增长10%左右，这是近年来的最高预期。提出这一目标，一方面是落实中央、省委关于居民收入、劳动报酬增长与经济发展、劳动生产率提高“两个同步”的要求，另一方面也顺应了广大群众过上美好生活的新期待。

——摘自山东省政府工作报告

链接山东

加快普及学前三年教育，抓好农村和城市新建小区幼儿园以及幼儿教师队伍建设，到2012年底，全省新增1100所幼儿园和2万名合格教师，学前教育入园率达到63%。提高各类高校和职业学校的生均拨款水平，其中省属普通本科高校生均定额平均提高1200元，争取生均拨款水平达到9500元。将高校助学金标准由每人每年2000元提高到3000元。采取有效措施努力化解高校债务。教育投入的大幅增加，将为我省在2012年实现财政教育投入占财政支出20%的要求，奠定具有决定性意义的基础。

——摘自山东省政府工作报告

政府三项经费要“零增长”

出国(境)经费、车辆购置及运行费、公务接待费等支出原则上零增长；大力促进文化消费、旅游消费和养老消费。代表委员纷纷对政府工作报告中所提出的2011年让三项经费“零增长”，三项消费“大力促进”发出叫好之声。

【全国人大代表宋希斌】：我觉得控制行政成本，这是政府应该做的事情，行政经费大大压缩，能够集中财力办大事，也能够使廉政建设更有保障，还能进一步提高工作效率。三项消费中的养老消费是要提高对老百姓的保障，这也是经济成果要惠及民生的应有之义。



2小时27次掌声

记者注意到，在温总理作政府工作报告的2个多小时，共响起27次热烈掌声。

其中，温家宝在最后总结时说到“努力实现‘十二五’时期良好开局，把中国特色社会主义伟大事业继续推向前进”时，赢得了全场最热烈的掌声，掌声时长29秒。

五年掌声对比：

2011年：27次，最长一次29秒(中国特色社会主义伟大事业继续推向前进)
2010年：32次，最长的一次30秒(夺取改革开放和社会主义现代化事业的新胜利)
2009年：32次，最长的一次39秒(迎接新中国成立60周年)
2008年：41次，最长的一次20秒(谈反“台独”)
2007年：35次，最长的一次10秒(谈祖国统一)

据《法制晚报》